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１．調査の目的 

村の総合戦略策定にあたり、住民の意識・意向やニーズを把握し、今後のまちづくりの基礎資料とする

ために実施した。若者の進学や就職に対する考えを聴取し、将来の定住の地として本村を選択する可能

性を把握することを目的として調査を実施した。 

 

２．調査の方法 

①調査対象 村内に居住する 16 歳から 22 歳の住民 

②標 本 数 500 人 

③抽出方法 住民基本台帳から無作為抽出 

④調査方法 郵送配布・回収 

⑤調査期間 令和元年７月～８月 

 

３．回収結果 

①有効回収数 157 票 

②有効回収率 31.4 ％ 

 

４．設問項目 

・属性（就学・就業状況／性別／年代／出身地／住居地区／就学地・就業地／居住形態／居住年数／同居

家族／今後の進路希望） 

・進学希望について（進学希望地域／卒業後に長生村に住むかどうかとその理由） 

・就業中、就業希望について（就職先を選ぶ際の優先度／就業希望地の有無と理由／希望地に長生村と回

答しなかった理由／就業中・就職希望の職種／就職先を決める際に重視すること） 

・起業希望について（起業についての考え／起業時に有効な行政支援） 

・長生村について（長生村への印象とその理由／望ましい長生村の姿） 

など 

  



2 

 

５．結果 

 

 

 

 

 

 

 

 

（1） 就学・就業状況 

「高校生」が 38.2%と最も

多く、次いで「大学生」が

31.2%、「就業中（正社員）」が

14.0%、「その他」が 6.4%とな

っている。 

 

 

（2） 性別 

回答者のうち、男性が

42.7%、女性が 57.3%となって

いる。 

 

 

（3） 年齢 

「18 歳」が 20.4%と最も多

く、次いで「16 歳」、「21 歳」

がそれぞれ 15.3%、「17 歳」が

14.6%となっている。 

 

38.2

31.2

14.0

5.1

5.1

6.4

0.0

0% 10% 20% 30% 40% 50%

高校生

大学生

就業中（正社員）

専門学校生

就業中（契約社員、派遣社員、パート・アルバイト等）

その他

無回答

（n=157）

42.7%

57.3%

0.0%

男性

女性

無回答

（n=157）

15.3

14.6

20.4

12.7

12.1

15.3

8.9

0.0

0.6

0% 5% 10% 15% 20% 25%

16歳

17歳

18歳

19歳

20歳

21歳

22歳

その他

無回答

（n=157）

【結果の見方】 

①百分率は、四捨五入の関係で合計が 100 にならない場合もある。 

②基数となるべき実数は n で表している。n は、回答者数または該当設問の該当者数を表す。 

③回答が２つ以上ある場合（複数回答）、百分率の合計は通常 100％を超える。 

④グラフの選択肢の表記については、省略した表現を用いる場合がある。 

⑤設問の性質上、無回答者の抽出が難しい設問がある場合、「無回答」を除いた割合を算出した。 
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（4） 出身地 

「村内」が 75.8%と最も多

く、次いで「茂原市」、「茂原市

と郡内を除く千葉県内」がそ

れぞれ 8.9%、「東京都」、「その

他」がそれぞれ 1.9%となって

いる。 

  

 

（5） 住居地区 

「八積地区」が 38.9%と最

も多く、次いで「高根地区」が

31.2%、「一松地区」が 29.3%

となっている。 

 

（6） 就学地・就業地 

「茂原市と郡内を除く千葉

県内」が 43.3%と最も多く、次

いで「茂原市」が 15.9%、「村

内」が 12.1%、「村を除く郡内

（一宮町、睦沢町、白子町、長

柄町、長南町）」が 10.8%とな

っている。 

 

 

（7） 居住形態 

「持ち家（一戸建て）」が

85.4%と最も多く、次いで「民

間賃貸住宅（アパート、賃貸マ

ンション）」が 6.4%、「借家（一

戸建て）」が 5.1%、「会社の寮

や社宅」が 1.3%となってい

る。 

 

75.8

8.9

8.9

1.9

0.6

1.9

1.9

0% 20% 40% 60% 80%

村内

茂原市

茂原市と郡内を除く千葉県内

東京都

村を除く郡内（一宮町、睦沢町、

白子町、長柄町、長南町）

その他

無回答

（n=157）

38.9%

31.2%

29.3%

0.6%

八積地区

高根地区

一松地区

無回答

（n=157）

43.3

15.9

12.1

10.8

9.6

5.7

0.0

2.5

0% 10% 20% 30% 40% 50%

茂原市と郡内を除く千葉県内

茂原市

村内

村を除く郡内（一宮町、睦沢町、

白子町、長柄町、長南町）

東京都

その他国内

国外

無回答

（n=157）

85.4

6.4

5.1

1.3

0.0

0.0

0.0

1.9

0% 20% 40% 60% 80% 100%

持ち家（一戸建て）

民間賃貸住宅（アパート、賃貸マンション）

借家（一戸建て）

会社の寮や社宅

持ち家（分譲マンション）

公的賃貸住宅（県営住宅、村営住宅等）

その他

無回答

（n=157）
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（8） 居住年数 

「15 年以上 20 年未満」が

42.0%と最も多く、次いで「20

年以上」が 26.8%、「5 年未満」

が 12.1%、「10 年以上 15 年未

満」が 8.9%となっている。 

 

 

（9） 同居家族 

「親と一緒に暮らしてい

る」が 87.9%と最も多く、次い

で「アパートやマンションを

借りて一人で暮らしている」

が 8.3%となっている。 

 

 

（10） 今後の進路希望 

「就職を希望または就職し

ている」が 52.9%と最も多く、

次いで「進学（大学・短大・専

門学校など）を希望」が 29.3%

となっている。 

 

 

（11） 進学希望地域 

「千葉県内」が 52.2%と最

も多く、次いで「千葉県外」が

37.0%、「まだ決めていない（考

え中）」が 30.4%となってい

る。 

 

 

12.1

4.5

8.9

42.0

26.8

5.7

0% 10% 20% 30% 40% 50%

5年未満

5年以上10年未満

10年以上15年未満

15年以上20年未満

20年以上

無回答

（n=157）

87.9

8.3

0.6

2.5

0.6

0% 20% 40% 60% 80% 100%

親と一緒に暮らしている

アパートやマンションを借りて一人で暮らしている

親以外の家族（兄弟・親戚）と暮らしている

その他

無回答

（n=157）

52.9

29.3

0.6

0.6

0.0

4.5

12.1

0% 20% 40% 60%

就職を希望または就職している

進学（大学・短大・専門学校など）を希望

自分で会社をつくる（起業）

家業を継ぐ（家業を手伝う）

卒業後すぐに結婚して専業主婦・主夫になる

どれにもあてはまらない

無回答

（n=157）

52.2

37.0

30.4

2.2

0.0

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

千葉県内

千葉県外

まだ決めていない（考え中）

国外

どこでもよい（場所にはこだわらない）

（n=46）
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（12） 卒業後の長生村への居住意向 

「今はわからない」が

50.5%と最も多く、次いで「住

まないつもり」が 39.1%、「ぜ

ひ、住みたい」が 21.7%となっ

ている。 

  

 

■「ぜひ、住みたい」「すぐではないが、いつかは住みたい」と回答した理由 

「生まれ育ったふるさとだから」が 76.5%と最も多く、次いで「親や親戚等と一緒に暮らしたい（近

くで暮らしたい）から」が 58.8%、「長生村が住みやすいまちだから」が 29.4%、「長生村に友人、知人

が多いから」が 23.5%となっている。 

 
 

■「住まないつもり」と回答した理由 

「通勤が不便だから」が 72.2%と最も多く、次いで「長生村に希望する就職先がないから」が 50.0%、

「長生村が暮らすのに不便だから（買い物、娯楽など）」が 38.9%、「長生村の近隣市町に就職先がない

から」が 33.3%となっている。 

 

 

50.0

39.1

21.7

15.2

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

今はわからない

住まないつもり

ぜひ、住みたい

すぐではないが、

いつかは住みたい

（n=46）

76.5

58.8

29.4

23.5

11.8

5.9

0.0

0.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

生まれ育ったふるさとだから

親や親戚等と一緒に暮らしたい（近くで暮らしたい）から

長生村が住みやすいまちだから

長生村に友人、知人が多いから

長生村に希望する就職先があるから

親や親戚が望むから

家業を継ぐから

その他

（n=17）

72.2

50.0

38.9

33.3

11.1

11.1

5.6

5.6

5.6

0.0

5.6

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80%

通勤が不便だから

長生村に希望する就職先がないから

長生村が暮らすのに不便だから（買い物、娯楽など）

長生村の近隣市町に就職先がないから

他に、気に入っているまちがある

実家を離れたい

長生村に魅力を感じないから

長生村以外に実家または親戚があるから

長生村に住む特別な理由はない

長生村に知り合いや友達が少ないから

その他

（n=18）
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（13） 就職先を選ぶ際の優先度 

「仕事の内容を優先して、

就職先を決める」が 68.6%と

最も多く、次いで「会社がある

場所を優先して、就職先を決

める」が 22.5%となっている。 

 

 

（14） 就職希望地 

「希望の地域がある」が

55.9%と最も多く、次いで「決

めていない」が 34.3%となっ

ている。 

 

 

 

（15） 就職希望地の理由（第一希望） 

「実家から就職先の企業・職場に通勤できるから」が 49.1%と最も多く、次いで「その地域に希望す

る就職先の企業があるから」が 42.1%、「自分の出身地だから」が 28.1%、「生活をするうえで利便性

（公共交通機関、買い物など）が高いから」が 26.3%となっている。 

 

 

 

 

 

68.6

22.5

4.9

3.9

0% 20% 40% 60% 80%

仕事の内容を優先して、就職先を決める

会社がある場所を優先して、就職先を決める

就職できれば、仕事内容も場所も問わない

その他

（n=102）

55.9

34.3

8.8

1.0

0% 20% 40% 60%

希望の地域がある

決めていない

どこでもよい

無回答

（n=102）

49.1

42.1

28.1

26.3

19.3

8.8

7.0

5.3

3.5

1.8

0.0

15.8

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

実家から就職先の企業・職場に通勤できるから

その地域に希望する就職先の企業があるから

自分の出身地だから

生活をするうえで利便性（公共交通機関、買い物など）が高いから

その地域や場所に魅力やあこがれを感じるから

両親（親戚）がいるから

一度、住んでみたいから

娯楽施設などが多く、余暇が充実しそうだから

両親（親戚）が勧めるから

知らないまちで自分の力を試してみたいから

生活費がやすいから

その他

（n=57）
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（16） 就職希望地で長生村以外を選んだ理由 

「希望する就職先がないから」が 80.0%と最も多く、次いで「ほかの地域の方が交通機関や買い物

など、生活するのに便利だから」が 35.6%、「楽しめる場所や施設が少ないから」が 22.2%、「長生村

に魅力がないから」が 15.6%となっている。 

 

 

 

（17） 就業中または就職希望の職種 

この設問については加重平均値の算出を行った。算出方法は、第 1 希望を３点、第 2 希望を２点、

第３希望を１点として点数化を行い、総合評価を行った。結果は次の通りである。 

「医療、福祉（保育園含む）」が最も数値が高く、次いで「官公庁（公務員）」、「製造業」「情報通信

業（ＩＴ関連）」、「宿泊業、飲食サービス業」の順になった。 

 

80.0

35.6

22.2

15.6

6.7

4.4

4.4

4.4

0% 20% 40% 60% 80% 100%

希望する就職先がないから

ほかの地域の方が交通機関や買い物など、生活するのに便利だから

楽しめる場所や施設が少ないから

長生村に魅力がないから

ほかの地域を知ってみたいから

親元を離れて暮らしたいから

とくに理由はない

その他

（n=45）

79

49

47

39

37

36

26

19

18

18

16

12

7

6

6

6

4

3

53

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90

医療、福祉（保育園含む）

官公庁（公務員）

製造業

情報通信業（IT関連）

宿泊業、飲食サービス業

生活関連サービス業（理容、美容など）、娯楽業

卸売業、小売業

教育、学習支援業（幼稚園など）

学術研究、専門・技術サービス

特に希望がない

農林水産業

金融業、保険業

建設業

運輸業、郵便業

不動産業、物品賃貸業（レンタカーなど）

電気・ガス熱供給・水道業

複合サービス業（農業協同組合など）

鉱業・採石業・砂利採取業

その他

（点）
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（18） 就職先を決める際に重視すること 

この設問については加重平均値の算出を行った。算出方法は、第 1 希望を５点、第 2 希望を４点、

第３希望を３点、第４希望を２点、第５希望を１点として点数化を行い、総合評価を行った。結果は次

の通りである。 

「興味のある仕事である」が最も数値が高く、次いで「安定している（将来性がある）」、「給料が高

い」、「社風・就業環境が良い」、「自分の夢を実現できる」、「正規雇用である」の順になった。 

 

 

（19） 起業についての考え 

「具体的に進めている」と「将来

的に始めたい」がそれぞれ 50.0%と

なっている。 

※サンプル数が少ないため参考値 

 

289

230

176

105

101

99

77

68

63

63

50

49

29

26

12

12

11

4

3

6

0 50 100 150 200 250 300 350

興味のある仕事である

安定している（将来性がある）

給料が高い

社風・就業環境が良い

自分の夢を実現できる

正規雇用である

休日が多い

実家から通える

働きながらスキルアップ（勉強や資格取得など）ができる

自分の知識や技術が活かせる

人や地域のために仕事ができる

残業が少ない

大企業で有名である

自分の実力で昇進できる

就職先に先輩がいる、友人がいる

若手に権限が委譲されるフラットな職場環境

国際的な仕事ができる

親の意見

独立しやすい

その他

（点）

50.0

50.0

0.0

0.0

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

具体的に進めている

将来的に始めたい

５年以内に始めたい

興味はある

（n=2）
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（20） 起業時の行政支援 

「専門家による起業相談」、「起業

に関するセミナーや講演会」、「起業

家同士の交流会」、「家賃補助等の支

援」がそれぞれ 50.0%となってい

る。 

※サンプル数が少ないため参考値 

 

 

 

 

（21） 長生村が好きかどうか 

「まあまあ好き」が 36.9%

と最も多く、次いで「とても好

き」が 31.2%、「ふつう」が

25.5%、「あまり好きではない」

が 5.1%となっている。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

50.0

50.0

50.0

50.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

専門家による起業相談

起業に関するセミナーや講演会

起業家同士の交流会

家賃補助等の支援

インキュベーション施設（新規事業育成支援施設）

税制優遇措置・低金利融資等の支援

家事・保育・介護支援

特になし

その他

（n=2）

31.2%

36.9%

25.5%

5.1%

0.6% 0.6%

とても好き

まあまあ好き

ふつう

あまり好きではない

嫌い

無回答

（n=157）
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■その理由 ※自由回答を分類 

良い理由（好きな理由）としては、「自然が豊か」が 36.3%と最も多く、次いで「静かで落ち着い

ている（平和である）」が 10.8％、「生まれ故郷であること」が 10.2%となっている。 

悪い理由（嫌いな理由）としては、「不便・田舎である」が 10.8%、「遊び場・商業施設・面白い場

所が少ない」が 3.2％となっている。 

 

 

 

 

 

 

  

36.3

10.8

10.2

7.6

7.6

7.6

5.7

3.2

2.5

1.9

0.0

8.3

10.8

3.2

1.3

0.6

0.0

0.0

8.3

1.3

18.5

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40%

自然が豊か

静かで落ち着いている（平和である）

生まれ故郷であること

良い人が多い（親切・挨拶する）

便利なまち

県内唯一の村だから

安全・安心

友人・知人が多い

海が近い

教育環境がいい

遊ぶところが多い

その他の良い理由

不便・田舎である

遊び場・商業施設・面白い場所が少ない

よくまちを知らない

災害発生時への不安

治安が良くない

ふつうで、魅力・特徴がない

その他の悪い理由

良くも悪くもない

無回答

＜良い理由＞

＜悪い理由＞

＜その他＞

（n=157）
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（22） 長生村の理想の将来像 

この設問については加重平均値の算出を行った。算出方法は、第 1 希望を３点、第 2 希望を２点、

第３希望を１点として点数化を行い、総合評価を行った。結果は次の通りである。 

「生活環境が便利な村」が最も数値が高く、次いで「自然の豊かな村」、「医療・福祉の充実した村」

の順に高くなっている。 

 

 

 

（23） 自由意見 

【産業振興関連】 

・レジャー施設、商店が少ない 

・観光振興（フェスの開催/ＳＮＳで発信/人気のカフェの誘致と村の産物とのコラボ/海のそばにコ

テージを設置/マリンスポーツ用の施設/農業体験など） 

 

【移住・定住】 

・企業誘致（雇用確保） 

・イベントやお祭りでの活性化（盆祭り/ＡＩグランプリ/キャンプ・ＢＢＱなど） 

・住宅支援 

・長期の居住者への還元 

・郷土愛の醸成（幼少期に幅広い年齢層の村民とたくさんふれあう/ＨＰやＳＮＳでの発信により若

者の郷土愛を育むなど） 

 

【プロモーション】 

・長生村の強みをＰＲ（千葉県唯一の村/田舎ならではの自然の豊かさ/東京まで１本で行けるＪＲ

駅があること/スーパーやコンビニがあり住みやすいことなど） 

249

177

143

118

56

48

39

39

18

19

0 100 200 300

生活環境が便利な村

自然の豊かな村

医療・福祉の充実した村

教育環境の整った村

商工業の盛んな村

農林業の盛んな村

歴史と伝統のある村

観光の村

文化の香る村

その他

（点）



12 

 

・戦略的なＰＲ（県内の知名度を上げることが先決/歴史を残しつつ流行を取り入れる/一宮でオリ

ンピック種目（サーフィン）が行われる機会の活用/特産品の活用） 

 

【生活環境】 

・日常の商業施設（ショッピングモール/複合商業施設/飲食店・カフェ・居酒屋/娯楽施設（ゲーム

センター等）/24 時間営業の店/バイトができる店など）の充実 

・医療や教育（奨学金・助成金の強化/高校や大学の誘致）環境の充実 

・駅前の充実（銀行、ショッピングモール、コンビニ、ファミレス、娯楽施設、駐車場整備と増加、

駅中の売店など） 

・農地開発 

・火燃しの規制 

・ボランティアによる草刈り 

・尼が台公園以外の大きな公園の設置 

・海、浜の整備（2 人） 

 

【防犯・防災】 

・街灯の増設 

・津波対策 

 

【村政に対する意見】 

・駅の開発、給食センターの設置について村民の意向を把握 

・若者の意見を取り入れる 

・財政基盤の安定 

・補助金を増やす 

・住民税の引き下げ 

・長生村にしかできない政策 

・村長の交代 

 

【子育て支援】 

・子育てしやすい環境（教育/クラブ活動/補助金） 

・小・中学校の教育格差の改善 

 

【交通機関】 

・公共交通機関（バス、循環バス、電車等）の充実・改善 

・JR 八積駅の活性化・利便性向上（快速/特急が止まるようになる事/本数増加/終電延長/駅舎の清

掃/券売機の販売時間延長等） 

・車の保有者への助成 

以上  
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６．調査票 
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